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ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Ц иј ена
8а ЦРНУ ГОРУ на годину 4 

фор., на по године 2 оор.
За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 

ПУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 *ор., на по год. 3 *ор.

За еве остале земље годишље 
20 *ран. у здату, на по годиве 
10 *ран., у влату.

Нретллата шахе се поштаневом 
упутницом непосредно админи- 
страцији „Гласа Црногорца“ иа 
Цетиље, а коме је наручппје, г. 
Перу Рамадамовибу, к. Ц. аген- 
ту у Котор. Доииси се нлиау 
уредништву. Рукопнси се не жра- 
Кају.

ЛИСТ ЗА ПОЛИТИЕУ И КЊИЖЕВНОСТ.
8а огласе нлаћа ее: за еважу

рнјеч или за број од пет цжеа- 
ра по 2 иовчнка аа првн пут, а 
за свави дал>н пут по 1 иевчик.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— Њевино Императорско Висо- 
чанство Великг Књагиња Милица 
Николајевна стигла је на Цетиње у 
суботу вечер. Његово Краљевско Ви- 
сочанство Књнв Данило са својом 
свитом дсчекао је Своју Уввишену 
Сестру на Његушима. Грађанство 
цетињско свом главном улицом оду- 
шевљено је поздрављало Њезино Им 
ператорско Виеочанство, а пред Дво- 
ром дочекао Његово Краљевско Ви- 
сочанство Гссподар са државним 
великодостојницима. Псилије вечере 
Њ. Кр. В. Господар отпратио је Сво- 
ју Узвишену Кћер у Двор Престо- 
лонаељедника, у ком је и становала. 
У понедјелник је Њ. И. В. Велика 
Књагиња са Њ. Кр. В. Господаром 
посјетила манастир, у уторник ново- 
саграђену царско руску легацију, Ин- 
ститут Царице Марије, дјевојачку 
радничку школу и основну школу 
и бовицу, а у сриједу војени етан, 
гдје је свакога војника новцем об- 
дарила. Синоћ је био велики соаре 
у Двору, на који су били повпани: 
дипломатски кор, државни великодо- 
стојници, кор официрски и виши 
чиновници. Јутрос је Њезино Имп. 
Височанство Велика Књагиња са 
својом свитом отпутовала у Крим. 
Цијела Књажевска Фамилија испра- 
тила је И8 Двора Њевино Импера- 
торско Височанство, гдје је био дар- 
љив сроднички растанак, а Њ. Кр. 
В. Господар еа Својом свитом отпра- 
тио је Своју Уввишену Кћер до гра- 
нице. Г. Лермонтов, царско-руски 
отправник послова и г. М. Поповаћ, 
адјутант Њ. Кр. В. Господара, пра- 
тиће Њ. И. Височанство до Котора. 
Грађанство је свом главном улицом 
поздрављало Високу Путницу сре- 
ћожељним усклицима.

— Г. Лермонтов, царски-руски 
отправник послова, повратио се оно- 
мадне И8 иностранства.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 27 септем^ра.

Шипчанске евечаности прошле 
су, и петроградско ,,Н. Времја“ ова- 
ко о њима пише: „Све миели биле 
су побожно управљене на велику 
незаборавну прошлост, на још не 
видјену у историји жртву љубави, 
коју је навад двадесетипет година 
иринио руски народ. Ипак отуда не 
слиједи, да су гаипчанске евечаности 
имале вначкј само као успомсна мн- 
нулих дана. Њихов вначај је и за 
садашњост такође огроман. Сад се 
може сасвим одлучно рећк, да је 
општи ревултат шипчанских дана 
коиачно утврђење братских руеко- 
бугарских везз. Свето дјело. изврше- 
но навад двадесетипет година, сада 
Је проучено и прочувствано с моли- 
твом на устима, очишћено од стра- 
сти и утврђено ва будућност.... Јед- 
ном ријечи, посљедње сјенке мрачне 
Стамбуловштине рашћеране су ва- 
једћмчмвм напорок умова и срдаца

цијелог бугарског народа. С наше 
стране високи посланик Царев све- 
чано је потврдио, да су жртве, које 
је Русија принијела, донијеле бла- 
годатне плодпве, и да се Цар раду- 
је успјесима Бугарске на путу само- 
сталног равввтка. Ове ријечи Вели- 
кога Књава од огромне су цијене ва 
младу Књажевину. Прво, оне су И8- 
раз коначног заборава жалосних не- 
споравума блиске прошлости, а дру- 
го, установљавају јасно и непоколе- 
биво руско гледиште према бугарској 
ствари: Русија не жали своје жртве, 
када види. да Бугарска развија пра- 
вилно и испјешно свој самостални 
државни живот. Ив овог мудрог на- 
путка Бугари морају поцрпнут на- 
дахнуће ва ријешење правих и је- 
дино благотворних вадатака утвр- 
ђења своје још младе државе, не 
ваноеећи се лакомислено и прије 
времена опасним политичким поду- 
већима. И тако шипчанске свечаности 
имале су у опште овбиљни карак- 
тер, кој'и потпуно одговара данаш- 
њем у најчећем степену овбиљноме 
положају балканских држава. Чега 
није било на Шипци, то је 8вучне 
музике будућности. И томе се треба 
радовати већ и с тога, што се бу- 
дућност на Балкану мора ивравити 
у озбиљном словевском раду, а не 
у громким ријечима.“

0 односима ивмеђу Италије и 
Аустро-Угарске „М. Алг. Цајтунг“ 
доноси и8 Рима врло карактеристи- 
чан извјештај. Пралавећи муком н 
такве „бједне“ ствари, као што су 
на прилаку тужбе, што аустро-угар- 
ско посланство у Риму није извје- 
сило ваставу на 20 септембра, када 
Италија слави улавав своје војске у 
Рим, ту се овако наставља:,, Али има 
озбиљних разлика, коЈ’е су иосљед- 
њих дана опет И8ашле на повргаину: 
Иредентивам, Арбанија и винска кла- 
у8ола. Иредентистичка и њој прија- 
тељска штампа на жалост не уздр- 
жаје се ни пред особом и самог Мо- 
нарха, када има да служи пропа- 
ганди против Аустро-угаргке и старе 
ране да вријеђа. На дан уласка ита- 
лијанске војске у Рим, 20 септембра, 
рииска иредента, поводом освећења 
једне друштвене ваставе у историј- 
ском друштву, управила је Краљу 
поклонствени телеграм. Виктор Ема- 
нуил није сам одговорио, него је 
министар Краљевске Куће овластио 
римског префекта, да иресједнику 
оно? друштва проко једног свог чи- 
новника усмено израви вахвалност 
Краљеву. И одма за тим се читало 
у антааустријским листовима, да је 
Краљ учннио управо дјело Итали- 
јанства тим одговором, по свој при- 
лици да изрази своје негодовање 
вбог тога што аустријско посланство 
није извјесило заставу на 20 сеп- 
тембра. Што се тиче Арбаније, то 
с једне стоане прилике у Матровици, 
а с друге разни новински чланци, 
вахтјевају да се ствар испита. Чуло 
се колико о грознпчавом дјеловању 
АустриЈ’е толико о њезином нераду 
у Арбанији. То је сада дало новода 
римској влади да у ефициозној „Три- 
буни“ опет своје погледе објелодани. 
Један аустријски државник изразио 
се једном новинару да Аустрија не би 
имала допустнти никакво угњевда- 
вање у Арбаниј«. На то г. Иринети 
одговара, да је то са стране Аустрије 
сасвим умјееио, али да ви Италија

аустријско угњездивање не може трп- 
Ј’ети: тајна доброг политичког спора- 
вума лежи у обостраним политичким 
ресервама! О винској клауволи још се 
није с Ауотријом споравум постигао, 
и отуда не оскудјева грких опавака. 
Ала ако се с италијске стране није- 
могло доћи до споразума о винској 
клауволи независно од осталог трго- 
винског уговора, не би се имало за- 
мијерати ни Аустро-угарскоЈ’, што она 
своЈ’е интересе проучава у оквиру уку- 
пног уговора. И ту је дакле несмисао 
говорити о вловољи са аустро-угарске 
стране.“ ТаЈ* се иввјештај у минхен- 
ском листу вавртује, да се тек оту- 
да види колика је неопходност трој- 
ног савеза, јер када не би постојао, 
да би се ова досађивања морала из- 
родити у отворене распре.

ЊЕМЦИ И МАЂАРИ.

У Угарској почели су државни орга- 
ни обракати пажњу на дјеловање пангер- 
манске пропаганде. То је њемачку штампу 
забољело. „Фосише Цајтунг,“ један од наЈ 
угледнијих њемачких листова, под насло- 
вом „Опомена Угарској,“ у уведном члан- 
ку пише: „Већ одавна морала је неприја- 
тељска хајка мађарског шовпнизма против 
Њемаца дубоки гљев изазвати. Мјера ин- 
толзранције, неправице и мржње, што тамо 
влада, далеко прелази границе, у којима 
једна влада може оставити слободно поље 
народним тежњама, а да се не боји да Ке 
тим, довести у озбиљну опасност битне нн- 
тересе. Мора изазивати чуђеље, што је угар- 
ска влада тако благо поступала према 
кађарском изазивању. Ово владино држање 
могло је довести до озбиљног закључка, 
да влада хоће да буде на страни шовини- 
ста. Али су сви разборнти разлози билп 
противу вјеројатности такве намјере. До- 
садашње држање угарске влал,е могло се 
сматрати као неодлучност и слабост до- 
стојна сажаљења. Непријатељства протнв 
угарских Њемаца произлазила су из не- 
одговорног шовинизма, чије слуге нечу- 
веном ревношћу пославаху по свој земљп. 
Истина било је и владиних мјера у истом 
пракцу; доста је споменути закон о мјес- 
ним именима Алп и то се могло сматрати 
као слабост, и ако сасвим достојна сажаље 
ња. То доеадање чуђење морало се претво- 
рити у озбнљпу брнгу, када посљедње 
доба донесе цио род случајева, по ко- 
јима ее мора судити, да владини органи, 
њезини судовп, љезине варошке управе, 
хотимице служе непријатељима Њемаца. 
Ко прегледа број, начин и ток пре^ких 
парннца, кој'и су у иосљедње доба поведени 
против њемачких листова, тај и уз пајбољу 
вољу не може да се не увјери. да се ту 
није служило правици, него само мађар- 
ском шовиннзм-у против Њемаца. Бпло би 
много захтјевати, да се чпнпмо као да вје- 
рујемо, да еу ее сегединскн и темишварски 
судци бојали, да ће довести у опасност јавне 
интереее они чланци и опе пјесме, чије су 
писце они у тамиицу послалп. Било би 
много захтјевати од стрпљења, кад би се 
још захтјевало повјероња у правицу угар 
ских судова, који по три процееа намећу јед- 
ном листу, и сва три га осуђују, док се у 
мађарским листовнма против Њсмаца тако 
бпјесни, а да се ни привидно протпв њих 
не постуна... !!• може нншта да забашури: 
угарски судови су ираво понизили, д<* 
њ служе протуњемачкој странци, полицај- 
ски управник темишварски погазио је 
право, у службн мађарског шовинизма, а 
да до сад не буде позван на одговорност. 
Њемци су у Угзрској у непзмјерном узбу 
ђењу. Из писама. што одонуд долазе. као 
да очајање дише Ми бпсмо Угарској рђаву 
услугу учинилп, кад јој не би рекли, да 
ће тлачењем угарског Њемства отуђити и 
најбол»е пријатеље, у које се ми одавна 
бројимо, и да ће дотле довести, да одреку 
наклоност своју народу, који су искрено 
љубили због његових многих изврсних 
својстава, алп прије свега због његовог 
слободњачког осјећања Мађарство између 
сјеверног и јужног Словенетва нема бољег 
пријатеља п савезника од Њемства, ако 
га хоће, чега еебе лишава, када Њемце у 
смојој земљм доводи до очајжжа в убија

симпатпје њемачког народа. Баш у једној 
земљп као у Угарској, гдје јавно мњење 
тако важну улогу пгра, требало би се чу- 
вати од врпјеђања Ј’авног мњења у еавезној 
Њемачкој“.

Иза „Фооише“ долазе други листови 
из Њемачке царевнне. „Тегл. Рундшау,“ 
орган Евангеличког Савеза, вели да Мађа- 
ри морају допустити право њемачком на- 
роду, да братски осјећа према угарским 
Њемцима. „Влада до сада није дала знака 
свог негодоваља према незаконптом поступ- 
ку својијх органа. Дакле се мора уаети, 
да се она с њима слаже. Тим она чини 
своје њемачке поданике грађанпма друге 
класе. Мађари би морали у свом сопстве- 
ном пнтересу друкчпје радитп.“

У истом смислу и истом тону пишу 
и високоофициозне „Берл. Н. Нахрихтен“, 
надостављајућп: „Што се у спољној по- 
литпци нампшља, не бн требало сасвим у 
унутрашњоЈ’ заборавности“.„.

Толико из кроничарске дужности, јер 
је ова појава сасвим нова, премда знамо, 
како Њемцп бде са свом својом огромном 
силом п моралном и материјалном над 
судбином својнх саплеменика ма гдјв они 
живјели.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Руска спомен-црква на подножју 
Балкана.) О јубилејним свечаноотима у 
Бугарској била је оевећена величанствена 
црква у име Рождества Христова са дв* 
побочна олтара Св Николе и Св. Алексан- 
дра Невског, за вјечну уопомену прослав- 
љенпх бораца, погинулих у руско-турском 
рату г. 1877—1878. Црква је ограђена при- 
лозима свега руског народа у отаро-руском 
стилу, еа пет кубета, позлаћеним крожом. 
Висина храма са главном кубом је 46 ме- 
тара, а звоник 521/8 метра. У звонику је 
12 звона, од којих највеће тежи 13,370 ки- 
лограма. Унутрашњоет је храма врло рас 
кошна. Икона има 83, радња и прилог свв- 
тогорског манастира св. Пантелије. На ве- 
ликим мраморним плочама, узиданим у 
зидовима цркве, изрезана су имена свиј’у 
генсрала и официра, који су пали у овом 
рату ; а изгинули војници обиљежени су 
само бројевима. Таквих плоча има 34, од 
којих су 18 изнутра а 16 сдвора цркве. 
Цјелокупни трошкови око цркве износе 
360,030 рубаља. Најприје је мјесто за гра- 
ђење цпкве било изабрано на вису св. Ни- 
коле, али се од тога одустало с тога, што 
је тај крај скоро у пустињи, па је било 
ријешено да се црква гради близу Шеи- 
нова, на догледу Шипке, на друму, кој'и 
води од Казанлука у Трново. Близу цркве 
ограђеиа је семинарија за 80 питомаца, 
около које је потрошено 57,000 рубаља. 
Осим тога ограђена је кућа за свештенство, 
боница са 12 постеља, кућа за учитеље и 
послугу, бања и коњушница. Вода је дове- 
дена испод виса Св. Николе. Сав трошак 
износи 763,949 рубаља. Овај знаменити 
спомоник руског самоиожртвовања 8а осло- 
бођење Бугареке подигнут је иницијати- 
вом Олге Николајевне Скобељеве, матере 
великог руског хероја у истом рату, и 
грофа II П. Игњатијева. Радња ое била 
отпочела г. 1885, али румелијски преврат 
па догађаји, који су слиједили, прекидоше 
је сасвим 1887. И тек г. 1896 радња се 
опет наставила.

(Емил Зола.) Телеграф нам је већ 
јавио, како је овај чувени француски ро- 
мано-пиеац једно Јутро освануо мртав од 
асфикснје у своме стану Он се родио у 
Паризу г. 1840. Отац му Франћеско Зола 
био је инжињер, човјек образован из мле- 
тачке породице а мати по рођењу Гркиња 
из Крфа. Тако се Емил Зола могао поно- 
сити да у њему тече италијанска, грчка 
и француска крв. Отац му је убрзо умро 
и кашње је ова породица таико живјела. 
Ииак се Емил школовао у лицеју Сен Луја, 
али није могао издржати испит бакалавра, 
шчега је много патио. Испочетка је слу- 
жио као писар за 60 франака на мјесец, 
па затим је добио у једној књижарници 
мјесто са 100 франака. Тада је почео ноћу 
озбиљно учити. Г. 1866. оставиту службу и 
поче радитп на једном листу. Ту није обра- 
тио пажњу на себе. него јединим романом, 
који је критика прогласила неморалним. За 
тим је писао романе све више и више и за- 
узео је прво мјесто мвђу јевропским писци- 
ма, вао вачетник натурализма у књижевно-



ети. О њему се много ппсало. Од карактерн ј 
стика љеговог књпжевнпчког талепта држп 
се поиајбољом она Гп де Мопасана, који 
га је прогласио револуционаром у кљп- 
жевиости. Ко живо схваћа п ватроно тежп 
за новим. и ко располаже раденпм умним 
силама, тај је хокеш-нећеш револуционер. 
Ево његове теорије Ми немамо другога 
обрасца мпмо жнвота, јер мн не можемо 
ништа друго схватптп осим тога, што је 
доступно нашпм чувствима. Зато. преста- 
вљати живот друкчије него ли је, значи 
стваратн рђаво дјело, јер оно мора битп 
погрјешно. Још је Хорац казао, да мп ни- 
каквом силом уображења не можемо себи 
преставити коња с главом лијепе жене; 
то би бнла наказа. Отуда слпједи, да фан- 
тастичка књижевност производн само на- 
казе. За то само истина може стваратп 
умјетне пропзводе. Не треба фантазнрати 
него сматрати п оппсивати потанко 
то што видига. Тако Зола мпслп. Али 
безусловиа апсолутна пстпна не постојп. 
Оваки је себп преставља кроз призму свог 
темперамента. Трсбајош опазитн, даје Зола, 
проповиједајући права опажене истпне, 
сам живио удаљен од друштва. не оставља- 
јући своју усамљеност н непознавајућп 
свпјет. Па како он пишо? Посреднпм до 
стављањем впјести он ствара карактере 
н пигае романе. Ипак су његова дјела 
дивна, са особинама епских производа. Што 
се тнче укора његових протпвника одно 
сно његовог стпла, Гп де Мопасан вели, 
да језик мора бити прост п јасан. Емил 
Зола говори већини а не сампм утаначеним 
критичарима. Он је ппсао јасно, лијепнм 
звучним стилом, п толико је доста. Ипак 
писца таквог свјетског гласа, чија су дјела 
преведена на све језнке, француска акаде- 
мија ипје хтјела међу својпм бесмртници 
ма, и то с његовог одвратног натуралнзма 
Алн у посљедњем његовом ромапу „Труд“
— велп „Н. Времја“ — живо је изражена 
дубока вјера у боље ндоале човјечанске и 
у правцу овог великог ппсца-реалисте 
опажа се поврат к ндеалнзму Зола је 
вазда стојао далеко од политике, алп сс у 
посљедње доба умијешао у злогласну Драј 
фусову аферу, као заштитник Драјфусов. 
Но и у тој ваблудп — „Н. Времја“ пнше
— бнло је много хуманости и нстражп- 
вања пстине. И то је заносило п оне, којп 
нијесу дијелили његове погледе, и то га 
је чинило вођем но само странке него и 
читавог правца, јер је истраживање истпне 
било вавда драго човјечпјем срцу.

(Мослимани уЦрној Гори.) Свршетак.
VI. Вакуфи Још од вакта Азрети 

Ибраима (Аврама) од ког Муслпмани по 
„Мплету“ воде поријекло, и данас стоје 
његови Вакуфи кроз Арабију, од којпх се 
издржавају разне задужбине. Ђе год су се 
Муслимани настанили, туда су и своје 
Вакуфе установилп п по томе и у нагау 
договпну Црну Гору има разнијсх Ва- 
куфа који стоје под управом црногорског 
Муфтије.

Вакуфе можемо дијелити на двије 
главне тачке: опште п особне. У опште 
спадају: Вакуфи од вода, путова, мостова, 
сахат кула и т. д., којпм се могу служити 
и користовати не само Муслимани но и 
други без равлике вјере и мјеста. Од ова- 
квијех Вакуфа у Бару пма величанствени 
водовод — Аверића задужбина, којим до-

лазп у варош вода од 2000 мет. даљине *). 
Овп Вакуф пма данас својпх 800 корпјена 
маслина и око 50.000 гроша.

Општи Вакуфи могу имати евн јед- 
нога прокурадура, као што је и код пас у 
Бар, који су обвезни вакуфска добра на- 
гледиватп и све у своме реду држати, и 
све што је завјештаоц одредио био, прока 
радур мора га испуњавати, пначе, за све 
неуредности он је одговоран. Рачуне од 
сеијех тијех Вакуфа мора посебно у реду 
држати н сваке године првог марта те 
рачуне муслпманекој комисији подннјетп 
у којој ће присуствовати и један државнп 
чиновник Пошто компспја прегледа и за 
умјесно нађе и потппше рачуне, п кадвја 
пх потврди и о свему Муфтнју пзвијести. 
Ако рачуни не буду у реду и проузрокују 
дангубу, наднице те мора прокарадур пла 
тптп. (који узима од прпхода вакуфскн- 
јех 10%), а Вакаф ништа. Друге обпчајеие 
трошкове за државну дацију и за пзрадити 
маслпнаду п друго, плаћа Вакаф, за којн 
трошак прокарадур мора иматп чиста увје- 
рења.

Прокарадура бирају Муслнмани ме- 
ђусобно, који треба да је писмен, способан 
и снгуран за тај посао. Вакуфскп новцп 
који се издају на обичну дсбит морају 
бити осигуранп тро-дуплом залогом.

У особене Вакуфе спадају она добра 
од којих приходи иду за псплату џамиј- 
скнх пмама, муезина, за горење кандпла, 
хоџи за учењв дјеце од мејтепа, за по- 
правку џамије и т. д. Такође има и новаца 
завјештаннх у Вакуф, од којих добит иде 
— по одредби завјештаоца — за горље 
сврхе

Свака џамија има своје прокарадуре. 
Они пак којн примају прнходе од Вакуфа 
морају испуњаватн све оно за чем су та 
имања завјештана и у исто врнјемс морају 
та нмања о свом трошку нзрађивати п 
државну дацпју плаћати Оне џампје које 
имају оеобне Вакуфе, такве нијесу дужне 
друге помоћн, без ако што имају зајед- 
ничко, онда разумије се приходе и дијело. 
Ако се каква џамија срушн или нзгори, 
или се поквари тако да се не може у љој 
клањати, онда, ако Вакаф дотичне џамије 
није у стању да со та џамнја поправи или 
пзнова огради, сви Вакуфи гаквијех џа 
мија припадају најближој и најсиромашни- 
јој џамији или се дијеле на неколико њпх 
по увнђању комисије.

Необоримо правило важи по Шери- 
ату: Како буде завјештаоц одредио; та ње- 
гова одредба мора се на тај начин и испу- 
нити, а никако друкчијо пли на друге 
сврхе.

Џамијски прокарадури обвезни су 
сваке године поднијети рачуне џемату до- 
тпчне махале а гаериатска управа може у 
свако вријеме контролу учпњети, п ако 
нађе какву злоупотребу, преко дотичног 
судз узетп га на одговорност н у спора- 
зумјењу махалана другога поставптн

У особне Вакуфе спадају п „Мевлуди 
Мухамедп-ем-родио“, прокарадури тпјех, 
за душу завјештаоца морају од прпхода 
Мевлуд учитп н прописано испунити; пре-

*) Пошто та вода долави у вемљаве Кунте, 
које су већином нокварене, са одобрењем Шериатске 
унраве и са вауввмањем упр. Приморске Нахије, ри- 
јешило се да се иста доведе у гвовдене цнјеви, у 
кпју сврху управа Државних Грађевина учннила је 
ранун од тијех цијеви и но рачуну ив Трста, цио 
магеријал коштаће око 1509 круна са навлом до 
Иристава X. К.

ко трошка ако пм што остане њихово је. 
Кадији спада у дужност да водн општи 
надзор у његов^м кадилуку на овакве за- 
дужбине; јер завјештаоци највише радн 
севаба и да бише овјековјечили нмена, своја 
су добра у Вакуф уписали. Има н таквога 
завјештаоца који желсћи да његово имање 
вјечито по његовој смртн остане, те за то 
упнше пмање у Вакуф, а прокарадурои 
нанменује онога кога он мисли и поелиЈе 
његове смрти све његово завјештано имање 
припада томе прокарадуру, који, разумије 
се, мора да испуњава вјечито оно што Је 
завЈ'ештаоц означио, па ма колнка та ње- 
гова опорука мала била; цио остатак прп- 
хода остаје њему.

Имања - која су бнла у Вакуф, још 
за живота њнховнх власника заведена, не 
смнју се продати нн иа један начин; про- 
карадурн тијех ма коме и колико бнлп 
дужнн, ни они ни суд не смије таква 
имања продатн ни заложитп За то нма 
родитеља којп бојећи се да ће нм ђеца 
по њпховој смрти без ништа остати, за 
вјегатавају имање у Вакуф под прокара- 
дурством њнхове ђеце, како би им не само 
њима но и њиховом потомству — то имање 
вазда стајало. А оиа нмања која су се ку- 
пила са приходом од старијех Вакуфа, ако 
буде до потребе. Шериат дозвољава за 
потребу пстијех Вакуфа продати их Без 
потребе, али према околностима кад бн се 
увиђело за разлог какво Вакафеко добро 
коме продати. па тијем новцима опет друго 
купити, или кад би се увиђело за умјесно 
да се учини каква промјена с ким, — у 
оба случаја треба: вакуфско нмање дво- 
дупло уцнјенпти.

Онај којн хоће да имање у Вакуф 
завјешта, треба пред кадијом јавно п у 
присуству свЈедока и прокарадура да из 
јави своју жељу. Он може д,> своје смртп 
н сам бити црокар >дур а по смрти постаје 
онај кога је он одредио.

Вакуфнамнаме пише кадија, у којој 
треба тачно да каже: за какву задужбнну 
и на који начпн завјештава имање, кога 
је прокарадура напменовао; ако своју ђецу, 
је ли и женску или не, хоће лп то про- 
карадурство прсћн с кољена на кољено. 
Ако нестане мушке лозе хоће ли онда ђе- 
војачка лоза постати; а ако и оне нестану 
ко ће их онда зампјеннти и т д Такође 
треба да тачно каже које и какво је пма- 
ње завјештао и која мјеста са означеним 
гранпцама.

Све карте које кадија пише н иотвр- 
ђује, треба у тим да се по арапском ка- 
лендару еа словима а по грчком цифрама 
датум запигае.

VII Кадије.. У Кн.ажевини Црној 
Рори имамо три кадије: овдје, у Подго- 
рицу и у Удцињу. Њих именује Муфтија 
а Владаоц иреко Министарства Просвјете 
потврђуЈ-е. Кадије суде у гаернатске мех- 
ћеме; при потреби могу имати на распо- 
лсжење по једног судског пандура. Сва 
шеригтска ријешења која ако се по потреби 
поднесу Књ. судовнма на извршење, по 
највншем одобрењу Њ Кр Височанства 
Књаза н Његове Високе Владе. они су 
дужнн да испуне таква ријешења. Ако 
давуџије не прпстану на осуду каднјо, 
могу апелиратп најприје код Муфтије, а 
од овога до Шајкул Ислама. За какво ше- 
риатско ријешење кадија може учињети 
питање код Муфтије, а овај може и од

Мешихата у Цариград. За оваква пнтан,а 
док стигне одговор. ни за какве посљедаце 
они нијесу одговорни.

Кадијама спада у дужност да цра. 
педно и безпристрасно осуде све давије" 
које се буду односнле на Шернат односц , 
нмања од мпраза и днобе истога, и за ду. 
гове и т. д. Пред Шериатом свачцје право 
једнако је: не само без разлике вјере, Цг; 
макар и атенст био; но смије му се право 
мнмоићн. И ако Шериат овако одређује 
на жалост и у данашњем времену иМа фа( 
натика који пншу против Курана и вичу 
на Шериат, дочим као што се у преводе 
тијех внђети може, нп један ни други Ве 
кажу онако, како ти несвјесни писци за. 
гонетају. Јер да је Куран и Шерпат опако 
како они у листо-падном мјеоецу снијевају, 
не бп кроз 1300 година Муслиманство Иа 
300 и вшпе милиона порасло и свакии да. 
ном све више се множило, и то у образц. 
вЈне државе — без мис.ионера и пара — 
против које релпгије установили су се ц 
крсташки ратовн и свака фанатнчка хука 
бука да је утру, у коју се сврху п данас 
много пнше, радн и трошп ма, — бадава! Зар 
кадија ако коме мимо Шериата а судпја цо- 
крај Законпка какву давију осуди, требалц 
протип каднје и судије викати илц на 
Шсриат и Законик? Разумије се, да у 
таквим случајевима крив је каднја ц Су- 
дија протпв којих н Шерпат најстрежнје 
прпјетп. Што еу дин-душмани цротсз 
нашег вјеро-закона писалн. све се то свр. 
шетком прошастог стољећа опровргло и 
открнло и то по оном: заклела се землл 
рају, да се тајне све дознају. Данас се 
већ јавно зна да ннје истннита она стара 
јевропска бајка, да Ј'е тобож Калиф Азрети 
Омер наредпо да ее библиотека Алексан- 
дријска запали ако у њу не пнше по Ку- 
рану; но на протнв он је косу чупао кад 
је чуо за тај несрећни случај циједог чо 
вјечанства. Гдје се је по Шернату одило, 
туда је н култура цвјетала. Доста се сје- 
тити Шаанпје, како Ј’е онда цвјетала н 
на врхунцу славе бнла, кад су Муслпманц 
Кураном п Шернатом у руке у њој вда- 
далн, дочпм Јевропа је тада живјела у 
мраку. Један другом трсба оно штоје нај 
светије поштоватн, као што влада код нас 
у Црпој Гори, јер тако захтјева образова- 
ност и човјечанство.

Да пређемо на ствар:
Оеим кадије у Црну Гору имамо н 

Муфтију. По одобрењу Њ. Величанетва 
Калнфа, а по звељи Њ Кр Височапетва 
Књаза, њега поставља Високи Шајкул- 
Есламат. Муфтија у ЦрноЈ’ Гори заузима 
мјесто као Митрополит Црногорски иПраби 
скуп српски Њему спада у дужност осуђп- 
вати све давнје које му буду од кадијаепро 
ведене Ко му затражи „Фетву“ ои му га 
је дужан дати и то бесплатно, јер он при- 
ма илату (за све шериатске послове) од 
турске и црногорске вдаде. Кадијама пак 
за њнхов труд треба платити, јер иемају 
од државе плату, а њнма припада ресаи 
од диобе мираза од 2112°/л.

Муфтија се стара за све муслиманске 
задужбине, т. ј. од џамија, мејтепа, медрсза 
и т д. Имаме од џамија по потреби у спо- 
разумјењу са дотпчним кадијом може пре- 
мјестити, поставити и лншити. Он може 
и кадијама контролу учињети, бнва, да ли 
држе у реду протоколе од мехћема I. ј. 
од диобе мираза, вакуфнама, вјенчања, ста-

Л И С Т А К.
Руско јунаштво и мучеништво на

Шипци прије 25 година.

У посљедњем рату с Турском највећи 
подвиг руског војника био јо на Шипци, 
када је шака Руеа бранила Шппчанскн кла 
нац протпв трпдесет иљада Сулејман-па- 
гапне војске кроз пет мјесеца у иајнепо- 
вољнпјнм околностима. За ту обрану ње- 
зннн јунаци добпли су пме „Шипчанских 
Орлова,“ а за дугп и изванредни труд пме 
„Мученика.“

По плану ратном генерал Гурко одма 
је прешао Балкански ланац, али је нап- 
шао на велику војску Сулејманову, а уз 
то ниче Плевна. Гурко је морао отступи- 
ти, његово је одјељење бпло раздијељено, 
и иа нае је свака чае могла напанути са 
запада војска Осман-пашина, а с југа вој- 
ска Сулејманова.

Тада је одјељење генерала Радецког 
чувало цпо ланац Балканеки, особито је 
требало задржатп у својим рукама Шпп- 
чанскн кланац, у ком је бпло само два ба- 
таљона орловског пука, пет чета буГарске 
народне војске, пет стотина Казака и 27 
топова, на висини од њеколико хиљада 
нога изпад мора, около виса св, Николе, 
чисто у облацима. У почетку авгуета врц- 
јеме је било натмурено, особито ноћу обла- 
ци су притискали, и војници су освпћалп 
скроз мокрн. Спавалп су обучени, покрп-

*.) Доносимо из Харкоског _ Јужног Краја“ ово 
приповијвдан.а очевидца јуваштва и муке рускога 
војвика ва Шипци, гдје се ових дана освештала 
велкчанствеаа црква у спомев тог дивног самоно- 
жртвовања руског, које јв дало жавот Бугарској.

вали су се чим су моглп, ппак су зеблн. 
Особито је шкодио сјевернн вјетар, који ту 
влада девет дана од десет. Ув то требало 
је војнику пздржавати по дан и ноћ те- 
шку аванпостну службу.

Прва непријатељска колона појавила 
се 6 августа. Тај дан је прндошло к Орлов- 
цима још три чете Други дан главна тур- 
ска војска билп је 8 врста далеко од Шип- 
ке, а ноћу се бпло поткрало једно љено 
невелико одјељење до близу наше линпје, 
алн га је срела ватрч нз пушака, и мора- 
ло се повратити. Јутром 8 августа Сулеј- 
манова војска почела је оперпрати и зау- 
зела је село Шипку. Касно у вечер стигао 
је к својнма п трећп батаљон Орловаца.

У 7 ура изјутра, 9 августа, појавила 
се протнв нашсг лијевог крила неприја- 
тељска војска, и с њом је бпо офлцир у 
првеном ппглеском мундиру,- који је снп- 
мао с једног виса наше позицаје. Турцц су 
се стали приблпжввати, па под живом ва- 
тром наших топова почеше подизати ша 
нац. У 10 ура су на љему бнла већ четн- 
ри топа Међутим се непрпјатељ покрену 
против фронта, и да обпђе десно крпло. 
Првп нападајп на фронт бнлн су одбијени. 
У то приспје у помоћ Брјански пук, што 
је имало важног моралног уплпва на бра- 
нпоце Шнпке. Непрпјатељ се није огра- 
нпчавао па нападаје протнв виса Св Ни- 
коле, него Ј'е на свему фронту подржавао 
топовеку паљбу. Није бпло мЈ’еста, па које 
ннје сипала ватра из турскнх топова. Бра- 
ниоцп Шипке већ су били уморни, глад- 
нн ц жеднп. На поаицији није било ни 
капље воде. Требало је слазити у једну 
дубоку долину на поток, којп су чувалп 
Черкезп турскп п стријељалп на свакога 
војнпка, којп му се приближавао.

У само подне опет се кренуше огром- 
нн густи турски редовп протпв внса Св.

Николе Наши војница нијесу преставали 
стријељатп, и задњн између глава првнх. 
Турци пспод укргатене ватре пењалп су се 
уз брдо к нашнм шанчевима изванредном 
енергијом и упорством. Ипак је овај јуриш 
био одбијен, па је настао малн одмор, док 
се турска војска замијенила свјежнм сп- 
лама. Само наша браниоци пресла ннјесу 
пмали нзмјене. Убрзо ето другог јурнгаа. 
Поједпнп буљуци турекп долазилн су до 
нашнх шанчева. Наган рањенгци, који су 
оставалп наниже, бнли су мрцваренн нај- 
грозније. Али најпоелије п опај јуриш бно 
Ј‘е одбијен страшном ватром наше артиље 
рпје п пјешадије. Турскн губитци били 
су огромпи. Иза ова два јуриша слиједнла 
су још два свјежпм сплама. Наши су со 
морали борптн гладнн и изнурени. У 3 
уре Турци опет јуришају. Наши отворише 
силну ватру пз топова п пушака. Артн- 
љеријски метци обарали су на стотине 
жртава.... п петп најжешћи јурнш био је 
одбпјен. Губптци еу турскп билп опет 
огромни, али н наши. А главно је, што 
је наша мунпцпја већ била преполовљеиа.

То јуришање ипак није престало до 
ноћп. И у 9 ура на мјесечинн Турци су 
покушали посљедњи јуриш на лијево крило 
и на фронт, али опет узалуд, и с велпвим 
губитком Наступила је ноћ. али нашп 
војнпци нијесу могли ни одахнути. Про- 
пуцавало се са Черкезпма н башпбузуцима. 
Оспм тога требало је поправљати шапчеве 
п подцзати нове.

— Не може се схватити — говоралп 
су наши офацирц — за што Сулејман није 
обишао наше положаје; одцета Шипка да- 
нас гаћаше битп у његовим рукама.

Што непријатељ нпје учинпо прва 
дан може други н трећи...

Тешка је била ова ноћ на Шипци. 
Мало је ко могао заепати п одахнути. И 
они, којн бп мало тренули, тргли би се 
на поклпч ког војника прозаеан... А свуд 
унаоколо смрт, уз то престојали су новч 
подвизи и нове жртве, још теже, без наде 
у брзу помоћ....

Зором 10 августа непријатељ ја отв0 
рио силну пушчану паљбу из новнх поло- 
жаја а у 6 сатп топовеку са двпје бате- 
рије. Па је затим покушавао шест пут» 
да на јуриш заузме вис Св Никоде и 
нападао против лијевог крила, али поку- 
шајп ови нијосу бпли тако еноргичнп кв' 
први дан, и лако су били одбијени. Наш« 
артиљерија већ није могла одговараГ'' 
тако често, јер прнје 12 авгуета нијеск 
могли очекнвати нову мунпцију. Ипак ЈГ 
једна турска батерија била разрушена 1 
ако Турци овај дан нпјесу првдузи118"'' 
ништа одлучно, » лп су без престанка п 
државали пушчану н топовску ватру '■ ‘ 
сву нашу позицају и пза ње; њеки сувапш 
војници билп рањенн скоро врсту озп- 
Наши губитци билн еу знатни. Турп® 
тако добро стријељали, да би пстакн) Г 
капу по нашим шанчевима на толико МЈе 
ста танад изрешетала На свему простраН 
ству нашсг положаја није било квадраг,! - 
аршина безопасног МЈ’еста. Војнни0 СУ ® 
дап сталп готовн против одлучног јуРиШ^' 
и за то нијесу могли одахнутн како тр 
Највпше су се бојалн, да наш поло®^ 
буде одаевуда окољен, што ма ннјееМ<> 
гли препрпјечити.

Сунце је палило, страшна ®е9. ц
јех је мучила У пркос опасностп. воЈ
су слазнли на воду. Ево бјежи У30^°урСвз 
ник са судом воде, а за њпм лете 
зрна. А војници се из поло®*Ј*
Алп често ти добровољци 
том опасно под јј ецзвХ другови



тистике *) и т. д.) Он би могао кад увпди 
прилику и потребу еве џамије и друге 
наше вадужбпне кроз државу посјетитн и 
њихова ииања и рачуне прегледати п о 
свему се пзвијестнтн Ако нађе за прав» 
да се какво од њпх поправи. он ће п тре- 
бито учпњети и ако што нађе да емета и 
стојп на штету тијех задужбина пли н>и- 
ховпх Вакуфа. он ће преко дотичног суда 
све то уклонити и у ред довести. Једном 
ријечи: сву ону власт коју има Владнка 
православнп и Бпскуп рнмокатолички пад 
впховцм богомољама, Вакуфима. свеште- 
иицима и на друго, такпу исту власт пма 
и Муфтпја муслимански.

Кад бп ее увиђела потреба за огра- 
дити какву нову џамију, Муфтпја као ста- 
решина религије, има ту власт, да дадне 
духовну дозволу да ее иста огради, и то 
пошто се предходно добије дозвола Вла- 
даочева. Досље су се у Прнморској Нахијп 
оградиле три нове џамије, на које у све 
пет ваката као и на оне старе уче муезини 
и у свијема се јавно клања и на „Худбу“ 
и у намазе Калпфу а у пропиеане дане 
сретно владајућем Дому „дуа“ чини 

Бар, 29 Јула 1902.
Хоџа Карађузовцћ.

’) На жалост још није код нас Муслимана у 
Црној Гори уиедеп тај врло кориснв ред, дочим нај- 
прије су га почели Аржпи под имеиом „Шеџоре“ во- 
дити ; н у Цариграду данас велика се пажња на ту 
статистику и међу Муслимачима <.браћа. X. К.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Да ли су крнва зл а времена — илн 
оу л»уди крнвн) Загребачки „Прпвред- 
ннк“ пише: На све стране, у еваком друш- 
тву. код сваке гране рада и сваког зани- 
мања, чује се одувјек по свем свијету 
повната, па већ и код нас сувише уобича- 
јена фраза: „Зла су времена, не може се 
зарадити, не да се живити!“ Тако у том 
п таковом увјерењу ироводе многи млади 
људи свој живот, убијају се то пар 
рпјечи еаи полет, вољу п прегнуће, и зане- 
марују своју снагу, мјесто да је пскорп- 
сте и употребе, за своју срећу, свој напре- 
дак, свој б^љитак, те да тако. користећи 
се радом и штедњом у младости, оспгурају 
себп љепши и впђенији положај за старост. 
Нс обзирући се на евоју слабу вољу, 
немар и учмалост, сву кривњу бацају 
па вријеме — зла времена су крива. 
Људп, који утуве у главу такву мисао, 
убили су самп себе. Онн пијесу у 
стању, да промиеле и просуде, да нађу 
ма и један добар примјер у људ- 
оком друштву, да се угледају на и» и 
приме се вал»аног рала — но зато и јади 
кују. зато и пропадају. Има на еве стране 
свијетлих примјера, гдје су људи обпчни, 
сиротани, без велнке науке, само савјееним, 
непрекидним п неумнрипм радом стекли 
иметка, успјеха, угледа, осигуралн себн и 
евојој цородицн основу за живот, кори- 
стили свом народу, а од тпх такових 
људи није никах нико чуо, да се туже 
на зла времена. На и откуда? Времеиа 
нпти су бпла боља, нити су сад теаса, 
нити ће бити гора или боља — времена 
су иста, али су људи други. Док су људн 
радили своје послове са љубавп, осјећајем 
п истрајности, а нпјесу започињалп сад

који су чекали с нестрпљењем хладпе воде, 
нијесу је дочекали. ..

К вечеру Турци су нас околпли са 
три стране, и само још да саставе ову 
поткову, па да сасвим прекпну сваки са- 
обраћај са нашим положаЈ’ем на Шипци. 
Ноћу Ј'е дшпао официр главн г штаба с 
гласом да сјутра, 11 августа, долази по- 
моћ са самим генералом Радецкпм. Ма 
како да је био тај глас повољан изнуре- 
нпм и већ добро прорнЈ’еђеним бранпоцпма 
Шипкв, ппак их није могао сасвим обра- 
довати, јер је та помоћ морала да пређе 
прилично трудни горски пут; а муниције 
Је још мало преоставало. Међутии непри- 
Јатељ се справљао на одлучни удар прије 
Доласка помоћи. Што ћо битп — свп су 
са ужасом промишљали — ако се помоћ 
имало закасни!

Одма с вечера ми смо почели поправ- 
љати батерпје. Радња се настављала сву 
ноћ под силннм непрпЈ’атељским огњем, 
који је био принудио, да све артиљсријске 
коње удаљимо од позиције 8 врста. Тако 
ее веа није могла, у крајном случају, по- 
вућц артиљерија.

- Ми смо сажегли за собом моетове, 
говорили су Шипчани.

Ноћ је била студена п влажна. Упр 
к°е умору, слабости и студени, нико нијо 
аи »ислио о спавану. Погледи су се и 
нехотице уппралп на турске позиције, као 

траже од њих одговора узнемправајућн 
ипслцца.... По висовпиа, заузетим непри- 
Јвтељем, горјеле су патре, п њиховп пла 
иенови протезали су се у дугом реду 
пвнад Балклна.

Браииоцима Шипке сјутра је освићало 
кРупно питање: битп пли не бити?. . Ово 
Је питање могло бити повољно ријешено 
виио ако иа вријеме помоћ стигне.

једно, сад друго, тада су ти пословп и 
успјех показивали, а успјех доноси задо- 
вољство. напредак п ерећу. Зато се, ето, 
прича о старпм добрим временима. о ста- 
рим добрпм људима. А такових примјера 
и људи можемо и ми код нас наћп — п 
ако врло мало — на свакој странп, у сва- 
ком послу и раду, а потражимо лн н раз 
лог њином успјеху, наћи ћемо, да су сви 
ти људи без пзнпмке били еавјесне, уредне, 
сабране п устрајне радише, устрајност је 
први услон, да се метп стигне Нашп ста- 
рији п млађи трговци и занатлије, кој'и 
данас еваки на свом мЈ-есту као први ври- 
једе, били су као шегрти послушни п 
одани својим господарима. А данас свега 
тога нема, или се врло ријетко дешава. 
Господар се не поштује, посао се врши 
тек за нужду ц којекако Не допада се 
данас шегрту онај посао, који га хљебом 
рани, он би нешто друго, нешто лакше, 
сасвим лако — нешто, да не мора радити. 
Свакп му се посао боље допада од његовог, 
мијења сваки час господара, не мари за 
рад, започиње нове поелове — вријеме уз 
то пролази — и тако мпЈ’ењајући иде све 
на горе, а зато су, ето, данашња тешка 
времена. Ма како се чинило многоме. како 
Ј’е тако тешко па и немогуће, постати 
сретним п задовољним п нмати успјеха у 
раду, ипак је све то Посве лако и сигурно, 
али само код људн пунпх воље, који хоће 
п који знаду, шта хоће. А таквп су они, 
којн су устрајни и вриједни до крајности, 
те штедллгви, уредни и еавјесни у свом 
раду; уз то услужнп и учтиви са сваким, 
макар кадгод иа кога и зажалплн, који 
су скромни у друштву, те који се нпкоме, 
а нарочпто старијима од себе, не намећу 
нп за друштво пи за савјетнике; који по- 
стојано, полагано и паметно мотре друш- 
тво. жпвот му п кретање, а згодном при 
ликом и показују, да ее занимају за ва- 
љане људе и добра друштва. Друштва ће 
их сама себи призвати, кад виде. да су 
честитн, поштени и иаљанп, те да су врн- 
једни. да их у своје коло прнме Нека 
свакп утуви: да је друштво, чим је боље
— тнм неприступачпије. Па прпмп ли 
нпак то друштво ноког ради његовог ва- 
љаног, озбиљпог п обзпрног, те паметног 
п гатедљивог рада, онда Ј-е много постигао. 
Само лакомислено и неваљало другптво 
лако и одмах прима спакога, ласка му н 
кади му тим впше, чим је он лакомисле 
аМЈЕГ, луђц, раскошниЈи, а кад пропадне
— сваки га се клони.

Осим вредноће, дурашности и штедње, 
потребно јс безувјетно чпст, поштен п од- 
важан карактер у сваком раду и на сва- 
ком кораку у животу. Без карактера и 
ираве мужевне одважностн, не може бити 
ни успјеха и напретка ии у којем раду, 
па н ако га нма, без тијех евојстава нпти 
је трајан нити сталан. Главно је код сва- 
кога, да се научи својом памети да мпсли 
и ради, јер тешко свакоме онпме, који 
својом главом не мисли и не ради, већ 
сво од другога очекује. Наша народна по- 
словпца добро вели: „Од сувишка неће 
свијет пропасти! — Од рада није ннкад 
ником зло било!* Слично је казао п ве- 
лики инглескн државннк лорд Станлеј 
ђацпма глазговског свеучилишта, кад су 
тражплп. да се учење смањп: „Ја сумњам, 
да озбиљан н редован рад пкад озбпљним 
н радиним људима шкодптн може!“

Зато не бацајмо крпвицу на зла вре- 
мепа, већ се тргиимо из немара и дремежа.

Прије много него ли ће сунце гра- 
нути непрпјатељ је отворио силни пуш- 
чанп огањ с оба крила п с фронта. Не 
имајућн довољно муннције, ми нијесмо 
моглп енергично одговарати. Около 5 ура 
Турци су обишли лијево крило и показали 
су намјеру да обиђу и иза леђа. Њихова 
војска у огромним масама размјестила се 
око руског положаја као два гигантска 
клнјешта, готова да се стисну....

У 6 ура непријатељ је прешао у 
нападај по свој линији. Против виса св. 
Николе почеше бијесни јурпши, који су 
за тим елиједили и против другнх тачака 
нашег положаја. Турекп обхват развијао 
се све више и впгае. У то доба, кад је 
непрпјатељ енергично нападао на деено 
и јуришао на фронт и на лијово крило, 
нза леђа се опазила густа колона Турака, 
коЈ’а се брзо покретала напријед. Двије 
чете Брјанскога пука насрнуше на њу ба- 
јонетнма, одједном јо разбише. Ипак, не- 
прпјатељ, оснажен поткрјепљењима, пона- 
вљао је н с те стране нападаје, али је бпвао 
одбијан пушчаиом ватром и гранатним 
картечима.

Около 7 ура нападај на десно крило 
био је обустављеи, Турци су се у нереду 
натраг повукли, алп убрзо свежим силама 
опет су одлучније стали јуришати. По свој 
линији жвижде зрна, пуцају гранате, тре- 
ска п впка „Ура“ п „Алла“ — загушпва- 
ли су јаук рањених, па све то елијевало се 
у страшни хаое.. Всћ нијесу ни шанчеви 
браппли од танади, јер су у њих лећели 
са спих страна. Пза леђа били су се 
угњијездили Черкези по шумн, одакле су 
иза древади стријељали по пзбору.

Редови браниоца Шппке брзо су се 
прорпјеђивалп. Маоги рањеници оставали 
су без икакве помоћи по шанчевима. Ко

Вршимо сваки свој посао п дужноет онако, 
како треба, па ћемо се мање тужптп на 
зла времена. А кад би свакп од нас још 
сам себе тачно прегледао, пспптао, упо- 
знао и поправио мане своје, много боље п 
друкчије Си нам ишло, па би п оно моглп 
постпћи, што сад мпслимо, да је немогуће.

(Запгго воћка не родн?) Томе су 
различити разлози, па је различита и по- 
моћ. 1. Воћка не роди док је сувише млада. 
И дрво мора достнћи своју добу да могне 
родити. Свака сорта има евоје доба, исто 
тако свака земља н положај. Једно дрво 
родн у трећој годинн како си га засадио, 
а друго у десетој или чак у петнајестој. 
На овој земљи или овом положају рађа 
раније, на оном касније. — Ту је најбоља 
помоћ „трпен — спасен!“ 2. Земља сувише 
јака, препуна душика, иа дрво удара пре- 
више у корјен и у гране, а не може да 
заметне цвјетних пупова. Оваку земљу чу- 
вај од јаког ђубрета (шталског, осоке, за- 
ходског, п чилисалпетра), а ђубри кречом, 
пепелом, компном троском и суперфосфатом! 
3. Воћка не роди јер јој мањка хране. 
Оваку ђубри оним јаким ђубром! 4. Не 
роди воћка кад се прејако обреже. Таква 
ее воћка бујно грана. али слабо цвЈ’ета. 
Таку воћку остави двије трп годпне нео 
обрезивану, или ако режеш, режи само 
сасвим еувишно, остало само мало подкре- 
сивај. 5. Неваљала сорта не роди јер је 
неваљала — прекалами је! 6. Не може 
батч плода ако се цвијет добро не оплоди. 
Томе се може помоћп пчелама. Држи у 
воћњаку пчеле — оне преносе прашак са 
цвијета на цвијет и оплођују га. 7. Непри 
јатно вриЈ’еме, дуга киша и мраз, ако за- 
теку дрво у цвијету, униште род. 8. Кад 
дрво једне године сувише добро роди,оби- 
чно друге године роди слабо. Кад дође 
овака плодна година, а ти желаш рода и 
на годину, пооткидај сувигане заметке плода. 
Зато ће оно што остане бити јачи плод, а 
и пуповп за нагодину развиће се боље. 9. 
Воћка која млада много рађа, јалова је у 
старости. Зато не ваља пустити премладу 
воћку да рађа. Првих пар година воћка не 
емије ништа рађати, а још слиједећих пет 
година не смпје се на њој остављати пре- 
сбилан род, да јој се не поцрпе млада 
снага. 10, Неповољна земља или положај. 
На тако мјеето треба посадити простиЈ’е 
врсти воћака, које се и са слабијом земљом 
задовољавају, т и ове треба добро ње- 
говати и ђубрити.
—-------------------------------------------------------

Д0 МА Ћ Е ВИЈЕСТИ

Цетињо, 27 септембра.
(Несрвћни догађај.) У Подгорпци се 

збио крвавп догађај веома несрећан. Г. 
Шпиро Поповић, управитељ зетске нахиЈ’е 
вечером се шетао са једиим својим срод- 
ником, испред свога стана. Ту му се нри- 
ближи офнцир народне војеке Андро Мп- 
јатовић подгоричаппн, који отпочне са г. 
Шпиром говорити о једном послу сасвнм 
прпхватне природе, али Андро нпје дуго 
остао на предмету разговора, већ истргнз 
револвер опали на г. Шпира неколико 
метака, од којих зададну му двпје тешке 
ране, па почне бјежати. Г. Шпиро онако 
рањен нагне за њим испалн неколико 
метака И8 револвера од којих Андро падне 
на мјесто мртав. Прави узрок овоме крва- 
вом догађају још ее тачно не зна, алн се зна

Ј’е иогао, довукао се до санитарног одје- 
љења, па је често и успут добнвао непри- 
јатељска зрна Момци, који за два дана 
нијесу почијевали, билн су страшно пзне- 
могли. Разопек је бпо тај дан пзваиредан. 
Сунце је палило и сатирало вагушене у 
дпму појнике. Пот их је обливао, кошуље 
су им се лпјепиле уз тијело. Све је то 
сметало работати... Уз то су и гладни 
били а неодољива жеђа мучпла их је: 11 
авгуета већ није било ни бешкота, ни од- 
куд капи воде.

Изнурени моралним и физпчким на- 
порима, људп су тако гинули на десетке 
по свим тачкама позиције и вршећи остале 
дужности војене службе. Међутим неири- 
јатељ је еве нападао п западао новим евЈ'е- 
жим сплама. У истини, то су билн ужа 
сни тренуци. Дошло је 10 ура, а обећане 
помоћи још нема; сад је дошао глас, да ће 
доћи на 2 уре поподне.

У подне бој на Шипци достигао је 
свој апотеј Одбијени туреки јуришп, за- 
мјењивали су се новима, помамнима. Впдп 
С8 да су Турци рјешили, да сада узму 
Шипку. Наши борци једва су се већ др- 
жали, падалп су и умиралп под ударима 
непријатеља. Сваки чае положај браниоца 
поставао је све тежи и тежп. Још два три 
јуриша п муниције нема. А помоћи још 
нема те нема.

Алп ево још тежих тренутака: арти- 
љеријске муниције већ нема, осим картеча. 
И пушчана паљба све је рјеђа А по свпм 
позицијама наређује ее викат „ур»,“ као 
да прелазимо у нападај. На то Турци одго- 
варају још чешћом ватром

'С в р ш и ћ е с е.)
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да Ј’е Мијатовпћ пзагнао па куће своју 
матер п сестру, у корпст којнх се г. По- 
повпћ заузпмао да пх опет поврати у свој 
дом. Међутим се пстрага води, п г. војвода 
Церовпћ, пресједник великог суда пошао 
је у Подгорпцу, да лично прпсуствуЈ’е 
нсљеђењу. Г. Поповнћ изван опаспости. 
Г. др Перазић на вријеме је на њему опе- 
рацпју срећно извршпо п спасао му жпвот.

(Ив војеног стана). У уторник до- 
шао је батаљон стојеће војске ив Ннкшића, 
гдје је љетовао. У јутро Ј’е кренуо с Да- 
ннловаграда старим путем и на Цетиње Ј'е 
дошао пјевајући. На њему се нпје могло 
прпмјетити никаква умора, тако да Ј’е могао 
и даље маршпрати. Дивота Ј’е било видјети 
момчадпју чплу и веселу, У српједу на 
рођендан Њ. Кр. В. Господара у 11 ура 
једна чета питомаца (под-официра) са му- 
зиком прошла је испред Двора у двореку 
башту, гдје је чинила радње с оружјем у 
прпсуству цпјеле Књажевеке Фаиилије. 
Кад је дошла Њ. И. В. Велика Књагиња 
Милица Николајевна музика је свирала 
„Божје Царја храни“ а чета одала „пред 
прси“. А јучер јебатаљон прошао парадним 
маршом са музиком испред Двора Престо- 
лонасљедника, из ког су са балкона гле- 
дали Њ. И. В. Велика Књагиња Милица 
са ЊЊ КрКр. ВВ. Господаром п Књазом 
Насљедником. Странци не могу да се надиве 
колико успјеху у двомјееечном школовању 
овога банаљона, толико зорном момачком 
изгледу његовом.

(Личне вијести.) Г. Г1иге, начелнпк 
мннистарсува иностраних дјела, повратио 
се са свога допуста.

Телеграми Бечког „Нор. Еира;‘.
ЦАРИГРАД, 22 сеитембра. — 

Султан је молио Велвког Књава да 
иззручи Цару увјеравање искреног 
пријатељства. Вечерас Ј‘е велики објед 
у Илдизу у част Великог Књава, 
који сјутра одлази.

СОФИЈА, 22 септембра. —Граф 
Игњатијев дочекан је на станици 
преставником књажевим, министрима 
и свим властима живо акламиран по 
улицама од мноштва народа.

ЦАРИГРАД, 23 септембра. — 
Послије обједа Велики Књаз се са- 
стао са Султаном, ком је вахвалио 
на изванредном дочеку. Султан је 
даровао Великом Књаву два дивна 
коња. Данас послиј’с врло срдачне 
опроштајне удјенце код Султана, 
Велики Књавје отпутовао пут Јалте.

ЈАЛТА, 24 септембра. — Цар с 
фамилијом стигао је овдје и отпуто- 
вао у Ливадију.

ЦАРИГРАД, 24 септембра. — 
Султан је примио телеграм од Цара, 
којим му захваљује на осјећајима 
израженим поводом посјете Великог 
Књаза Николе Николајевића. Бивши 
миниотар иностраних дјела Туркан- 
паша предводиће миеију. која ће по- 
ћи у Ливадију.

ЦАРИГРАД, 24 сеп. — Нови- 
нарске вајести о положају у трима 
вилајетима већином су прећеране.

НАРИЗ, 25 сеп. — На једном 
банкету Комб је рекао односно спо- 
љашње снтуације да је Француска 
мирољубива не ив слабости него из 
цивилизаторских доктрина. Републи- 
ка никад није имала моћну алеансу 
и драгоцјених пријатељства са оп- 
штим поштовањем као сада.

ВЕРЛИН, 26 сеп. — „Нордај- 
ће“ еаопштава да је Цар био рас- 
положен да прими бурске генерале 
с условом да ишту удјенцу преко 
инглескег посланика, али они нијесу 
имали воље да траже удјенцу, оче- 
кујући позив Царев. Таво је ставр 
закључена негативно.

БУДАПЕШТ, 26 соптем. — У 
сабору тек се отворила сједница, 
Барабаз ив странке невависнести, у 
великој буци, напао је жестоко пре- 
гочоре о компромису с Аустријом. и 
питао 8а што влада није учество- 
вала у Кошуговој прослави. Сел, 
жестоко прекидан од опозиције, од- 
био је енергично нападаје на Краља 
и Голуховског, изјавивши да Краљ 
није упливисао на преговпре о ком- 
промису, а Голуховски гледа послове 
свог ресора. Влада није учествовала 
у Кошутовој свечаности, јер је Ко- 
шут до вадњег часа уздржао своје 
начело внкомпабилитета Хабвбуршке



династије са Угарском, који вријеђа 
основ конституције.

СОФИЈА, 27 сеп. — Игњатијев 
је отпутовао у Русију.

РАЗНЕ БИЉЕШКЕ.

(0 бављоњу персијског Шаха у 
Лондону) пигпе г. Чедо Мијатовић био- 
градским „Малим Новинама“:

Мусафер Едии (или тачнаје: Мувафар- 
Ед Един» стигао је па обалу од креде 
„перфидног Албиоиа“ прошле недјеље а 
овамо у чађави Лондон одмах сјутра дан. 
Оба та дана падала је тако без прекида 
плаховита китпа, даје Шах могао мислити, 
да је ово доиста једна земља, у којој кад 
није киша, онда је магла, а кад није ма- 
гла, онда је киша, Причају, да је једног 
персијског амбасадора на инглеском двору 
нека велика геспођа запитала: „Је ли 
истпна, да ви Персијанци обозвавате сунце, 
те му се као Богу клањате?“ „И ви бп 
сте, Мајледи, то исто чинили, само кад бп 
сте могли видјети сунца!“ Шах је изабрао 
баш најгоре доба године 8а своју походу у 
Лондону. Никога од великога друштва овдје 
сад нема. Сва ее аристократија разишла 
по брдима од Скотландске ради лсва, или 
по баљама контпнснта ради лпјечеља. Лон- 
дон је сада у друштвеном погледу празан. 
Нпкоме од велике властеле и не пида на 
ум, да за два три дана прскнне свој лов 
па да дође да се поклони „Цару Царева.“ 
Није овдје ни краљ, ни престолонасљед- 
ник, ии краљевска фамилпја. Одређен је 
млад принц Артур од Копота, синовац 
краљев, да Шаха по Лондопу и околипп 
проводи. Нпјесу овдје ни мпнистрп, па чак 
и министар спољних послова хтио је још 
прије неки дан да одлази некуда ван Лон- 
дона а да Шаха остави нека се проводп 
како зна. Краљ је примио Шаха на својој 
јахтн у Портсмуту и дао му доручак, али 
то је све. Уопште чак и мене, који еам се 
навикао на особењаштва инглеска, оволика 
равнодушност према Шаху изиенађује. Ин- 
глеска има у Персији тако воликих п важ- 
них интереса, да би природно било, да 
чини све што моисе, да Шаха за себе за- 
добије. Што она навалично пропушта, да 
то чини, томе има само једно објашњеље: 
Мусафер-Един је не еамо руски човјек, 
него по свој прилици он има тајне погодбе 
с Русијом, за које Инглеска зна да се не 
могу одувати никаквим иапорима дипло 
маци је њене. Неће да буду бага груби пре 
ма Шаху, али могу да му покаоку, да су 
према њему сасвим равнодушни. То гово 
рим о званпчним круговима. А „човјек иа 
улици,“ маеа народа, инстиктивно осјећа, 
да је вриједно имати Шаха персијског за 
свога пријатеља, па га сваком ириликом 
срдачно поздравља. Синоћ га је седамдесет 
хиљада људи, искупљсних у Кристалној 
Палати — гдје јс у чвст његову паљен 
један ватромет какав Шах још до сада 
видио није — дочекало и испратило с бур 
ним усклицима. Наравно код Инглескиња 
је Мусафер Един врло популаран прво што 
је личан човјек, друго што је црпомаљаст, 
трећо што има дугачке, лијепо бркове, и 
четврто, што на својој астраханској ками- 
лавци носи брнлијанте, а на еполетама и 
на појасу крупне као гушчије јаје смарнгде. 
Експерти кажу, да бп се за оно драго ка- 
мење, које он парадном прпликом на себи 
носи, на продајп лнцнтацијом добнло из- 
међу 18 и 20 милиона дипара у злату! 
Ја сам у султановој ризници у Цариграду 
видио један персијски престо, који су 
Турци у Багдаду уплијенили, сав обасут 
драгим камењем, од ненроцјењчве вредно 
ности. У Шаховој ризннци у Техерану 
пма један престо, који се зове „Паун Пре- 
сто,“ ]ер је у облику Пауновог кола, и 
искићен драгим камењем по угледу на па- 
уново перје. Цијене га да вриједи између 
75 и 100 мплиона дпнара! 'Гај престо неће 
више Турци заплијенити, алп ће га заијело 
нашп унуци гледати у ризпици „Цара 
свију Словена!“

КЊИЖЕВНИ ОГЛАС.

V К. Ц. Државној Штамлшрији ива- 
тао је из штампе:

Закон, Наредбе, Упуства и др. са 
Наставнијем Планом за основне школе у 
Књажовини Црној Гори од 1884 до 1902 
године. Друго поправљено и попуњено из- 
даље. Издање К. Ц. Гливног Надзорништва 
Ооновнијех Школа. — Цијена 2 круне.

Може се поручити п купити код Прве 
'К Ц. Повлаиг&ене Књижаре П. М. Калуђе- 
ровиАа на Цетињу (СеШ^пб Моп(бпе^го).

Број 106.

Цаиине, 6 Септембра 1902.
УПРАВА

ДРЖАВНЕ ШТАМПАРИЈЕ.

У Нрвој К. Ц. Повлагоћеној [{њижарн
II. М. Калуђеровића на Цетињу. палазе

се у нромету за основно птко.те
сљедећа дјела:

1) Српскн Буквар Цш. ф. - 20 н.
2) Читапка за I разред „ л — 20 л
3) Рачуни-а за I разред „ — 15 л
4) Познавање и његовањс

човјечијег тијелп за I п
П разред „ л — 10 л

5) Чптанка за П разред „ л — 30
6) Рачуница за П разред „ л — 20 л
7) Приповијетке Старога

Завјета за II и Ш раз „ л — 15 л
8) Рачуница за Ш раз „ л — 30 л
9) Зеиљопис Књажевпне

Црне Горе за Ш раз. „ л — 20 л
10) Иравославни Катихизпс

I дио за Ш разрод „ л — 12 л
11) Познавање и љеговаље

чпвјеч. тијела 8а III р — 15 л
12] Читанка за Ш разред „ л - 50 л
13) Српска Граматика, за

Ш и IV разред „ л — 35 л
14) Исторпја Српскога на-

рода за Ш и IV разред „ л - 35 л
15) Геометрпја за Ш и IV р. „ л — 30 л
16) Читанка за IV разред „ л — 80 л
17) Православнп катпхпзис

II и Ш дио за IV раз. „ л — 20 л
18) Познаваље н његоваље

човјеч. тпјела за IV р. „ л - 20 л
19) ПриповиЈ'етке из Новога

Завјета аа IV разред „ л — 12 л
20) Рачуница за IV раз. „ л — 40 л
21) Протокол Прихода ва

основне школе „ л 3 50 л
22) Протокол Расхода за

основне школо „ л 3 50 л
23) Протокол за уписивање

ђака и годишњег успје-
ха ученика „ л 5 — л

24) Протокол Дневног Рада „ л 5 — л
25) Протокол Дневног по-

сјећаваља и мјесечног
успјеха ученика „ л 5 - л

26) Мјссечни пзвјештаји за
осповне школе „ л — 2 и

27) Свједочанства за ђаке
осповне школе „ л -- 3 л

1) Апостол и Јеванђељс Циј. ф. 1 20 н.
2) Буквар Словенски „ л — 12 л
3) Ботаника „ л — 24 л
4) Зоологија „ л — 36 л
5) Згмљодјелска читанка „ л — 36 л
6) Катавасија „ л — 19 л
7) Кућарство „ л — 54 л
8) Латиница „ л - 12 л
9) Минералогнја „ л — 30 л

10) Општн Земљопис „ л — 43 ђ
11) Прва настава у вјерн „ л — 12 л
12) Писмени састави „ л — 17 л
! 3) Фнзика „ л — 75 л
14) Часловац „ л — 12 л

Школска учила и мапе.
фиор. н.

1) Мппа Балканских Земаља 12 — л
2) Мапа Јевропе 8 - л
3] Мапа Црне Горо 1 50 л
4) Шрајберове природоииснс

слике (за зид) 35 50 л
5) Природописне сл. ва зид 50 таб. 14 50 л
6) Срп. Глобус од 8“ у пречншсу 8 — л
7) Исти с полумеридијаном 11 — л
8) Исти с меридијаном 18 — л
9) Збирка Геометријских тнјела

кутија 5 — л
10) Словарица нли пиемарица 3 60 л
11) Штнца ва зид удешена 2 50 л
12] Рачунаљка за цијеле бројеве 12 — л
13) Рачунаљка за разломке 12 — л
14) 3") сзика нз старог завјета

увезато 5 50 л

КЉИЖЕВНИ ОГЛАС. О В Ј А В А.
Усљед малог броја првјакљепих лицитапата, зака- 

запа за 20 Септембра 1902, лицитација нпје се могла 
одржати, че се иста одложила за 15 Октобра 1902, ког 
ће дапа Министарство Финансија даватп на јавпој лп- 
цптацији набавку од три милиона килограма руметина.

Контрат ће се датн ономе који се за најнижу цц. 
јеиу, — (а иста буде повољна Министарству Финан- 
сија); — обвеже набављатп руметина чистог, здравог, 
сухог, од најбоље врете, — (по мостри која се налази 
у Канцеларији Министарствз Финансија), — и преда- 
ватн га франко па децимал у државне магазине: Пда- 
вница, Рпјека, Бар.

Коптрат ће сс учииити за горе речену количипу 
кплограма, да се иредаду, — (почињући од 1 Повембра
1902 до 20 Маја 1903); на сљедеће рокове:

600.000 килогр. до први Децембра 1902 па Плав-
пицу и Ријеку.

600.000 килогр. од нрви Децембра до први Ја- 
пуара 1903, од којијех 480.000 килогр. иа ГЈлавиицу 
и Рпјеку — а 120.000 килогр. у Бар.

600.000 килогр. од првп Јапуара 1903 до 15 Фе- 
бруара 1903 на Плавницу и Ријеку.

60 ).000 килогр. од 15 Фебруара до 1 Априла
1903 на Плавницу и Ријеку.

600.000 кнлогр. од 1 Априла до 20 Маја 1903 па 
Плавницу и Ријеку.

Министарсгво Фииансија измириват ће потузимачу 
новце два мјесеца послчје сваке поједине продаје.

Министарство тражиће од потузимача двадезет 
хиљада круиа кауције у сигурноа нетокрзтном имању. 
(или у картелама.)

Они који би жељели лицатират морају се на горе 
означеии дан пријавиги у Канцеларији Мннистаретва 
Финансија; ђе ће се држати лицитација, (истога дана) 
од 10 сати у јутро до подна; — донијет са собом карту 
од кауције погпрђену од нацдежиих судских втасти, 
да је ниокретносг, којаје у карту нменовата, слободна 
од сваког пређашљег дуга, — и предати је у Мини- 
старство најдаље 14 Октобра 1902 до четири сата по- 
слпје подна, ииаче иеће имат право лицнтират.

Број 1037.
Цетиље, 20 Септембра 1902.

МИНИСТАРСТВО ФИНАНСИЈА.

0 Б Ј А В А.
Даје се на зпање, да са Објавом од 20 Септембрг 1902,

број 1037, којом је Кш. Мииистарство Фипапсија ста- 
вило па лицитацију пабавку од три мнлиона килограма 
руметина; ни у чем се не спречава трговина руметина 
или којег било другог жпта; но га свак може добав- 
љати, и давати, било за готово или иа вересију, како 
се ко с ким ногоди; и овијехМ се обзнањује да је у 
житу потпуно слободна трговина, као у осгало.

Број 1038.
Цетг.ње. 20 Септембра 1902. м •Ј’1 Министарство Финансија.

0 Б Ј А В А.
Впдак М. Мијушкопић, из Повпје,

отпутовао је има 7 година у нностранетио. 
Ограгу четнри године јављао ее је својој 
фамилији из Бугарске, а по тада о себи 
није давао никаквог гласа. На молбу његове 
жене, умољава се свакп онај, који би што 
о ње.му знао, да достави

Књ. Мин. Иностр. Дјела.

РвР* ГРОМОБРАНЕ
Сва издаља К. Ц. Државне Штаапа- 

рпјо као и све друге књиге поручују се 
преко Ирве К. Ц повлаићене књижаре 
П. М. Калуђеровнћа са јединим додатком 
поштарине.

Цетаље, 30 авгуса 1902.

Прва К. Ц. Повлашкена Књпжара 
П. М. КАЛУЂЕРОВИЋА.

најповпјег система са допустом и 
дипломом нашег управитеља грађе- 
вина — пзрађујем и постављам ко- 
мад 120 круна.

ИиктиЛ.
Душан С. Ивановић.

Р* 20 Бр. 72 з_7

о Б Ј А В А.
Продајем из слободне руке своје 

властито имање, које се находи на

Цетињу у Иван-беговој улици поД 
именом Хотел „Мостар“, који садрж« 
осам камара. Исти хотел „Мостар1' 
снабдјевен је сајевропским мобиље« 
а у хотелу кафана са модерним би- 
љаром и свим удобностима. За хо- 
телом находи се друга кућа, у к0‘ 
Јој је подрум, кужина и магазин и 
хотелу припадајућих 900 квадратнШ 
метара вграде.

Такођер продајем у УлЦиВ,У> 
село Реч, 26 рчта земље. На 13 ралп 
сиЈе се пшеница у оградо. » на * 
раза руметин.

Ко би ока имања купити жеди" 
нека се обрати потписатоме. У 0СТ 
вриЈ’еме готов сам дати на принек, 
кад се положи четврти дао погођен- 
вриједности на више година.

Цетиње.
Перо Гахвив-
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